

秘密★启用前

巴蜀中学 2022 届高考适应性月考卷（一） 语 文

注意事项：

- 答题前，考生务必用黑色碳素笔将自己的姓名、准考证号、考场号、座位号在答题卡上填写清楚。
- 每小题选出答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。在试题卷上作答无效。
- 考试结束后，请将本试卷和答题卡一并交回。满分 150 分，考试用时 150 分钟。

一、现代文阅读（35 分）**（一）文学类文本阅读（本题共 4 小题，16 分）**

阅读下面的文字，完成 1~4 题。

橘子真甜**韦名**

从卧室到大门是十步。

从大门到卧室是十步。

去，还是不去？从卧室到大门的十步，每走一步，去的念头就消减一分，到了门口，已然消失殆尽。从大门到卧室的十步，每走一步，去的念头又增加一分，直到走进对方的卧室里，在方方的床上，老葛把自己锁成一个大大的“囚”字。

一切皆有因。

反复了无数次，口袋里的手机响了无数回。最终，老葛多走了一步，出门。

“怎么这么久？电话不接，信息不回，你坐不坐车？”司机显然等了一肚子火，一见面，就不依不饶地质问，“半夜三更约车，人家觉都没睡好，一大早跑来傻等。”司机大力拉开车门，闪进驾驶室，重重地关门。狠狠地扭车钥匙，猛踩一脚油门。

车子如脱缰的野马向前飞奔。没一点防备的老葛顿时身体向前倾，头碰到了前排座位。

重新坐稳扶好后，老葛打量了一眼司机——一头短发，根根倒竖，像马路上布下的钉子，随时扎人；一件 T 恤，纯黑，衬得司机肮脏洼洼的脸更黑更糙；一双扶在方向盘上的手，又黑又粗壮，却又布满伤痕……

老葛发现，司机也借着观后镜在观察自己。司机黑黑的下巴和青娃一样鼓着，满脸敌视。

车子不知走了多久，转进乡间小道。

“下车，加油！”一路无话的司机把车子开进加油站。

老葛瞅了瞅司机，发现司机呵欠连连，疲惫毕现。

“小伙子，开了大半天，辛苦了！要不，我替你开一回？”老葛率先打破了沉默。

司机的下巴一颤一颤，没应。

继续赶路，车子转了岔，又驶回公路。

“开车辛苦，年轻时，我开了很多年车。”老葛打开随身带的黑布包，取出一个橘子①，一瓣为二，一半递给司机，“解解渴，提提神！”

司机瞪了一眼老葛，没接。

“那个时候，我给老板开货车。货车司机苦并快乐着。”老葛边吃边说，“苦嘛，上班没准点，一天 24 小时，随时待命，货主随叫随到。一年 365 天，没有节假日，天南地北跑，吃住在车上……”

老葛把一个橘子都吃了。



“可要只是苦，年轻嘛，顶顶就过去了。最难受的是委屈受气：起载了，交警罚款扣车——可不起载老板能赚到钱吗？货迟了，货主不仅给白眼，还要扣钱——可谁不想早交货？出了事故，就大件事了，一年可能就此白辛苦啦……”

说起艰辛，老葛发现，司机几次从观后镜看他，目光柔和了些许。

“当然啦，如果光是苦，那就没人干了。当货车司机也有乐呵！那时，一个月到手四五千，比别人多上好多。每月带着厚厚的工资回家，妻儿高兴，父母欢笑……”

老葛又掏出一个橘子②，还是一瓣为二，递一半给司机，“吃吧。我母亲说，出门带橘，平安大吉。”

这回，司机看了看老葛，接了。

“想不到你是前辈！”吃了橘子，司机鼓鼓的下巴瘪了。

“开车辛苦又受气，要有本事，我也不开！”司机告诉老葛，自己因为长得黑，像个非洲人，老遭人嘲笑和嫌弃。常常忍不住了一些客人的异样眼光，对客人不礼貌而被投诉，“唉！客人一投诉，公司就处罚！”

“黑？人类有黑黄白棕四类肤色，少了一种，世界就不是五颜六色了！”老葛说得一脸认真，“你肤色黑，是健康、强壮的象征！”

“你真会说话！”司机笑了，露出一口洁白的牙齿。

“不过呢，开车不能当‘路怒族’，和气生财，平安最重要。”老葛刻意说得风轻云淡。

“我呢，光头不怕虱子多。”司机说得无所谓，心里却很恨的，“这周被投诉了两次，再有一次就得走人。害怕被投诉，今天特地起了个大早，却是你迟到。”

“对不起啊！”老葛真心说。

“客户是上帝，其实我不该对你发脾气。”司机没了故意，显得有点腼腆。

老葛真心感谢司机送他去办了件对他来讲十分重要的事——去隔壁县的一家农户忏悔，然后去警局自首。办完了这件事，他就解脱了——他将用后半生的牢狱生活，来换取心灵的解脱。

让老葛没想到的是，就在老葛入狱半年后，司机居然来看他。司机说，他真心感谢老葛，挽救了他。他说，因为得不到尊重，老和客人吵架。那一周，他被投诉了两次，反正迟早得走人，对生活失去了希望的他想，要是客人又无端让他委屈受气，就一不做二不休……“工具都带上了，可是没拿出来！”

司机给老葛带来了一大袋子橘子③。

“橘子真甜！”司机离开时说。

老葛嘴张了张没告诉司机，他这辈子，没开过货车。多年前的那一次遭遇，老葛要是也遇上带橘子④的人，也许……

(有删改)

1. 下列对小说相关内容的理解，不正确的一项是（3分）

- A. 老葛约车去邻县办一件重要的事，却阴差阳错地使自己脱离困境，也挽救了一个迷途司机。
- B. 小说多次写了司机的下巴，从皱起到瘪下去，巧妙地交代了司机从盛怒到消气的心理过程。
- C. 老葛编造自己开货车的艰辛；主要为了和司机有共同话题，博取司机同情从而消除其怒气。
- D. 由小说的叙述可以推测，老葛多年前犯罪潜逃，但一直饱受心灵的折磨而选择忏悔和自首。

2. 下列对小说艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）

- A. 开篇描写老葛来回踱步的纠结情态，既展现了她的优柔寡断，又为后文老葛迟到惹怒司机做铺垫。
- B. 小说通过老葛的视角对司机进行了细致的外貌描写，体现了司机易怒、粗糙、饱经生活磨难等特点。
- C. 本文结尾精心构思，与前文形成照应：忏悔自首照应了开头老葛的纠结，探监时的心声也照应了之前司机的愤怒。
- D. 小说长于细节刻画，语言生动自然。“司机笑了，露出一口洁白的牙齿”一句，既表明司机敌意顿消，也暗示普通劳动者的纯良。



3. 小说题目为“鸽子兵团”，请结合文章内容，用物象分析，对作品中四处加点“鸽子”所指涉的人物形象进行归类。(4分)
①_____；②_____；③_____；④_____。
4. 小说在开头写道“一切皆有因”，小说中的哪些情节能印证这句话？请简要概括。(6分)

(二) 文学类文本阅读(本题共5小题, 19分)

阅读下面的文字，完成5~9题。

小学教师

[法] 安托·巴比龙

天气很热，可以听见苍蝇在飞，可以看见它们一群群地把均热的空气往上一扇扇热空气。行人慢慢地沿着灰色房屋脚下的阴凉大道，除了石块寂寞地叫之外，还有一种有节奏的、单调的、嘈杂的说话声传到墙外。这是卡瓦达广场上的一所小学，这所小学的内部和西班牙所有的小学内部一样：阴暗森严的四壁——只有当社会改变了它的颜色之后，学校的颜色才会改变——漆成黑色的小书桌，十多个小孩儿也是黑的（在桌子的方形上画着小姑娘的图形）；在这些中间，一个男子好似巨人一样出现在那儿：那是小学教师。

像世界上所有的小学教师一样，他施展着出奇的技巧和用心以吸引和集中三十个小孩儿的注意力，并要把现实世界的广阔形象往这些小姑娘里面灌你一部分。

卡瓦达这位小学教师名叫巴多格罗·佐里。他是一个安静、淳朴而又温和的人，全然好过了他认真仔细。在村子这狭小的圈子里，他那严格守时的习惯人人称颂。他在思想上也算在生活上一样以严肃的态度要求自己，他的这些主张并非是大家欢迎的，特别是那些有关于团结与合作的主张。所以有些人说他是一个危险分子，但就是这些人也不禁对巴多格罗·佐里肃然起敬。

卡瓦达的两位重要人物，两位穿黑袍的火神神甫和他的助理，他们却别有看法。他们说不出一点可以攻击小学教师的地方——除了他对于自由以及大宗教科的虚无教的见解之外——因此就对他怀恨在心。

神甫和神甫助理监视着小学——这是预造下一代的车间。假如要把掌握未来，就应当先把学校抓在自己手里。

神甫和他的影子——神甫助理对这个过于诚实、过于独立自主的小学教师怀有不共戴天之仇——特别是由于小学教师得到大家的同情，他的危险性也就愈大。然而因为在他的行为和言论中找不到一点真正具有破坏性的东西，那就得想别的办法来整他了。

在今天这个不幸的西班牙，教士们有权闯进学校，监视教学活动。

昨天，正在上着课，门忽然开了，阴暗的课堂里显出一方块亮光，两个穿黑袍的人就从那块亮光中走了进来。接着，他们便站在那里，听起课来。

佐里不动声色地继续讲课。他正在向小家伙尼托提问。这孩子很胆怯，也许是没好好听课，结结巴巴地说：“正又……平等……”

神甫向前跨了两步，蓦地站在孩子面前。怒气冲冲地问：“这是什么意思？”

尼托惊得目瞪口呆，不知所措。班上最好的学生，十四岁的路易士想显示一下他刚才好好听课了，并且记住了教员的话，便自豪勇敢地站起来答了一通：“神甫大人，人是平等的。”

“岂有此理！”那穿黑袍的人大声喊道。他一边往前冲，一边把拳头一直伸到这好学生的鼻子底下。“也有此理！这是违反教义的。上帝从没有说过人是平等的！”

他叫喊着。鼻角上暴起一根青筋，嘴角流出一些唾沫。这时，双手画脚的神甫助理，把双臂向天举起。

小学教师平静地、坚定地走过去说：“神甫先生，请允许我……”

牧师怒吼道：“允许你什么！允许你撒谎？并且教这些孩子们也撒谎吗？认为人是平等的，北等于是上帝禁止说的道话，你听见了吗？孩子们，你们听我说：你们的老师对你们撒谎！”

“住嘴！”小学教师说。他脸色变得很苍白，口不转睛，双手有点发抖。

可是对方咆哮得更凶了。

“你胡说！你上深课的全是瞎话。你亵渎教会……正义……啊，正义！不然对基督教谈论正义，这跟他们不相干。上帝就是正义。跟他们只可以谈信仰和爱。”

他在惊恐的孩子们跟前，当着牧员的面，以一种咬牙切齿的痛恨喊出“爱”这个字来，使小学教师倒退了两步，脸色比方才越发惨白了，眼睛瞪得更大了。孩子们站了起来，骚动起来了。小学教师感到自己完蛋了，结结巴巴地说：“你这个卑鄙的家伙。”

他刚喃喃地说出这句话来，神甫助理就向他扑去，抓住他的双臂。同时，神甫举起手来就要打他。

可是神甫助理没有抓好小学教师的胳膊，因为枪声响了两下。神甫摔倒在地上，像一块笨重的东西似的，一动也不动了。神甫助理也倒下去了，还在挣扎。

神色凶猛的小学教师从自己的疯狂行动中惊醒过来，又开了第三枪，倒在两个牧士身旁。

1926年，在一个大国里，一位敢于对孩子们讲正义的小学教师就这样死去了。

这件事的经过，几家大胆的报纸登载了，可是在大报纸上却找不到。正如你们所知道的：刊载重大新闻的报纸，其目的就是要隐瞒所发生的真人真事。

(有删改)

5. 下列对本文相关内容的理解，不正确的一项是(3分)

- A. 文章开篇介绍小学“阴暗森严的四壁”，文中也形容课堂“阴暗”，折射出了当时西班牙高压的社会氛围。
- B. 在小学教师出场时，作者用“好似巨人”来形容，既突出了小学教师在学生前的形象，也寄寓了作者的情感态度。
- C. 正是由于学生们对于小学教师的喜爱和尊重，使得神甫和神甫助理将其视为危险分子，欲除之而后快。
- D. 本文描写了在教会的专横统治下，一个小学教师对教会愚民手段的反抗，有很强的讽刺性和震撼力。

6. 下列对本文艺术手法的分析，不正确的一项是(3分)

- A. 小说采用第三人称叙事，从一个有限的视角描写了小学教师的安详、温和，这与下文他开枪杀人形成强烈的反差。
- B. “塑造下一代的车间”一句使用比喻的手法，将小学校比作“车间”，表明神甫和神甫助理将人当作冷的工具。
- C. 作者运用肖像、动作、语言等描写手法刻画神甫和神甫助理，突出展现他们的暴虐、专横的形象特征。
- D. 作者详写小学教师和神甫的冲突，略写小学教师的反抗与自杀，目的是为了展现教会愚民统治的荒唐、虚弱的本质。



7. 文中说“在今天这个不幸的西班牙，教士们有权闯进学校，监视教学活动”。下列选项中不能反映当时的西班牙的“不幸”的一项是（3分）

A. 佐里在思想上也像在生活中一样以严正的态度要求自己而让一些人对他肃然起敬。

B. 神甫对这个过于诚实、过于独立自主的小学教师怀有不共戴天之仇，认为他很危险。

C. 十四岁的路易士说“人是平等的”，遭到神甫的怒吼并险些挨揍。

D. 刊载重大新闻的报纸，不刊登佐里枪杀神甫事件，其目的就是要隐瞒所发生的真人真事。

8. 请指出文中三处画横线的句子的作用，并分别鉴赏它们在人物塑造上的好处。（4分）

9. “1926年，在一个大国里，一位敢于对孩子们讲正义的小学教师就这样死去了。”“小学老师”的“正义”在文中体现在哪些方面？请结合文章简要分析。（6分）

二、古代诗文阅读（37分）

（一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文言文，完成10~14题。

穰侯魏冉者，秦昭王母宣太后弟也。其先楚人，姓芈氏。秦武王卒，无子，立其弟为昭王。昭王母故号为华阳子，及昭王即位，华阳子号为宣太后。昭王同母弟曰高陵君、泾阳君。宣太后二弟魏冉最贤，自惠王时任用事。武王卒，诸弟争立，唯魏冉力为能立昭王。昭王即位，以冉为将军，卫成阳，诛季君之乱，而逐武王后出之魏。昭王诛兄弟不善者，皆灭之，成振秦国。昭王少，宣太后自治，任魏冉为政。昭王七年，魏冉相秦。昭王十四年，魏冉举白起，使代向寿将而攻韩、魏，败之伊阙，斩首二十四万，虏魏将公孙喜。明年，又取楚之宛、叶。乃封魏冉于穰，复益封陶，号曰穰侯。穰侯封四岁，为秦将攻魏。魏献河东方四百里。拔魏之河内，取城大小六十余。而使白起拔楚之郢，秦置南郡。乃封白起为武安君。白起者，穰侯之所任华也，相善。于是穰侯之富，于王室。昭王三十二年，穰侯为相国，将兵攻魏，走芒卯，入北宅，遂因大梁。斩首四万，走魏将暴鸢，降三县。穰侯益封。明年，穰侯与白起客卿胡阳复攻赵、韩、魏，破芒卯于华阳下，斩首十万，取魏之卷、阳、长社，赵氏观津。昭王三十六年，欲伐齐，取刚、寿，以广其地邑。于是魏人范雎自谓张禄先生，讥穰侯伐齐，乃越三晋以攻齐也，以此时奸说秦昭王。昭王于是用范雎。范雎言宣太后专朝，穰侯擅权于诸侯，君、高陵君之属太侈，富于王室。于是秦昭王悟，乃免相国，令泾阳之属皆出关，就封邑。穰侯出关，辎乘有余。穰侯卒于陶，而因葬焉。秦复收陶为郡。

（节选自《史记·穰侯列传》，有删改）

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）

- A. 宣太后二弟魏冉最贤/自惠王时任职用事/武王卒/诸弟争立/唯魏冉力为能立昭王/昭王即位/以军/卫咸阳/
- B. 宣太后二弟魏冉最贤/自惠王时任职用事/武王卒/诸弟争立/唯魏冉力为能立昭王/昭王即位/以军/卫咸阳/
- C. 宣太后二弟/魏冉最贤/自惠王时任职用事/武王卒/诸弟争立/唯魏冉力为能立昭王/昭王即位/以军/卫咸阳/
- D. 宣太后二弟/魏冉最贤/自惠王时任职用事/武王卒/诸弟争立/唯魏冉力为能立昭王/昭王即位/以军/卫咸阳/

语文·第5页（共8页）

11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. 卒，此处为死亡的通称。在古代，皇帝死曰崩，大夫死曰薨，诸侯死曰卒，士死曰不禄。
- B. 昭王七年，是一种纪年方法。我国古代纪年常用干支、王公即位年次、帝王年号等方法。
- C. 河内，黄河凹处北岸太行山以东地区。因位于殷商畿内，故称河内。与河南、河东相对。
- D. 相国，战国及秦汉廷臣最高职务，原本称之为相邦，为避汉高祖刘邦名讳，改称为相国。

12. 下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 魏冉拥立有功，逐渐执掌权柄。秦武王死后，魏冉拥立了秦昭王。秦昭王即位后，让他担任将军，护卫咸阳，诛杀政敌，威震秦国。
- B. 魏冉知人善任，巩固政治实力。魏冉担任丞相后，举荐白起为将，征讨东方诸国，战功显赫。魏冉受封为穰侯，白起受封为武安君。
- C. 魏冉军功卓著，为秦开疆拓土。魏冉也曾亲自率军出征，攻取魏国大小六十余城。又和白起一同攻打赵、魏、韩三国，拓展秦国疆域。
- D. 魏冉富贵一世，终究身折势夺。魏冉位极人臣，擅权诸侯，富贵一世；甚至超越王室。然而遭范雎离间，最终失去权势，被迫出关。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

(1) 乃封白起为武安君。白起者，穰侯之所任举也，相善。（4分）

(2) 于是秦昭王悟，乃免相国，令泾阳之属皆出关，就封邑。（4分）

14. 秦昭王罢免魏冉相国一职的根本原因是什么？(3分)

(二) 古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）

阅读下面这首宋诗，完成15~16题。

垫江县

范成大

赤泥没脚仆频惊，黄涨^①平桥马不行。
旧雨云招新雨至，高田水入下田鸣。
百年心事终怀土^②，一日身谋且望晴。
休入忠州争米市，暝鸿同宿垫江城。

[注] ①黄涨：黄浊高涨的洪水。②怀土：《论语》有“君子怀德，小人怀土”。怀土，念思是安于所处之地，谓安土重迁，怀恋故土。

15. 下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是（3分）

- A. 诗人创作这首诗时，刚好旧雨方停新雨将至，连绵不绝的雨水，增添了行程的阻力。
- B. 诗人用一个“招”字赋予云、雨以人格，一个“鸣”字赋予流水以生命，生动形象。
- C. 诗人感叹一生志向抵不过对家乡的思念，整日思绪仅是渴望天晴，直白而富有哲思。
- D. 诗人范成大素有文名，尤工于诗，继承了白居易等人的现实主义精神，此诗可见一斑。

16. 该诗首联“赤泥没脚仆频惊，黄涨平桥马不行”在内容和结构上有何作用？(6分)

(三) 名篇名句默写(本题共1小题,8分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(8分)

(1)《邹忌讽齐王纳谏》记载,齐威王在听了邹忌的劝谏之后,大加赏赐,下令广开言路,分等赏赐。其

中“_, _”可以受到下等赏赐。(2)诸葛亮在《出师表》中追忆自己早年曾躬耕于南阳,并无他求,只希望自己“_____”。(3)陶渊明在《桃花源记》一文中描写桃花源里老人孩子精神面貌的句子是“_____”。(4)范仲淹《岳阳楼记》中交代滕子京在担任巴陵郡太守的第二年决定重修岳阳楼的背景是“_____”。(5)范仲淹《岳阳楼记》中交代滕子京在担任巴陵郡太守的第二年决定重修岳阳楼的背景是“_____”。

三、语言文字运用(18分)

(一) 语言文字运用I(本题共3小题,9分)

阅读下面的文字,完成18~20题。

都说京剧是公认的高雅艺术,她配得上所有雅的词语,优雅,典雅;优雅,文雅。她雅在西皮二黄的旋律,雅在举手投足的程式,雅在承容、垂丝、探戈、拂云的指法,雅在青衣的莺啼燕啭,雅在老生的沧桑寂寞,雅在花旦的妩媚娇痴,雅在架子铜锣的虎啸龙吟……

但是,我却不愿用“高雅”来称呼京剧,一个“高雅”,()。在我看来,京剧从来没有培养着架子和尚高高在上地俯瞰众生。京剧即使曾经跻身官场,被上流社会追捧;也从未脱离过人民大众。早期的“弋阳腔”长期在民间流行,有着深厚的群众基础;后来的“徽戏”唱词通俗易懂,为广大底层民众所喜欢;到后来“徽班进京”,虽然一度“大富大贵”,但从未掩盖她的民间特色、草根血脉。天桥下京剧艺人的卖唱吆喝,四合院里大爷大妈早起晨练的吊嗓子,就是最好的证明。

京剧之美,难以言传。她博大精深,典雅端庄,却并不是冷漠孤傲、曲高和寡。有人可恋其神;有人可品其韵;而我们普通观众,尽可以单纯地看其色,听其声,感其情。京剧的美,不会因观众的年龄、身份、性格差异、文化差异的不同而有所隔阂。即使你不懂戏,她都会打动你,温暖你,影响你。她就那么宠爱不惊、从容地向所有人展示着她精致的美。如果说不爱她,那么,只有一个原因——你从未没有真正走近她。

18. 下列填入文中括号内的语句,衔接最恰当的一项是(3分)

- A.似乎拉开了她和普通观众的距离
- B.怎么能概括京剧艺术的魅力
- C.是对京剧艺术的一种误解
- D.却让京剧失去了不少观众

19. 下列各项中,和文中画波浪线的句子使用的修辞手法相同的一项是(3分)

- A.嘈嘈切切错杂弹,大珠小珠落玉盘。
- B.雕栏玉砌应犹在,只是朱颜改。
- C.相看两不厌,只有敬亭山。
- D.怀旧空吟闻笛赋,到乡翻似烂柯人。

20. 文中画横线的句子有语病,请指出并修改。(3分)

(二) 语言文字运用Ⅱ(本题共2小题,9分)

21. 在下文横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过15个字。(6分)

芯片是指内含集成电路的硅片,也是对半导体集成电路元件的统称。经过近半个世纪的发展,到今天,可以说_____了,像我们熟悉的电脑、手机、家电、汽车、高铁、电网、医疗仪器、机器人、工业控制等多个领域,芯片都发挥着巨大的作用。

_____ ,一条生产线涉及 50 多个行业、4000 多道工序,主要有晶圆加工、涂膜、显影、蚀刻、离子注入、测试、封装等。尤其是“蚀刻”这一步,是成败的关键,所需的“光刻机”更是精密到超出了我们的认知。西方发达国家集体协作,用了将近 40 年,掌握了光刻的核心技术并形成专利垄断,美国操纵光刻机这一“利器”对中国实行技术封锁和贸易打压,对我国的信息产业乃至整个国家的发展造成重大冲击,这就是影响巨大的“芯片危机”。

如何破解“芯片危机”?有人持悲观论调,认为中国永远无法解决;也有不少人比较乐观,认为凭中国人的聪明才智,加上国家的重视,早晚会突破封锁,赶上甚至超越西方发达国家。对此,业内有识之士表达了比较理性的观点:_____。只要我们发扬“两弹一星”精神,像打造“北斗”“天宫二号”那样,瞄准世界水平,凝聚全国精英,埋头奋斗,经过长期努力,就一定能打赢这场“芯片战役”!

22. 请把下面这一组短句整合为一个长单句,要求句子完整、通顺,不得改变原意。(3分)

张桂梅是云南丽江华坪女高的校长,她以病残之躯,帮助将近两千名大山里的女孩子考上大学,改变命运,被誉为“最美燃灯者”。

四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

中国文化里有许多关于“梦”的故事——

南柯一梦:唐代有个人叫淳于棼,性喜酒。一天,他醉酒后做梦到大槐安国做了南柯郡太守,梦里,他勤政爱民,上获君王器重,下得百姓拥戴,前后二十年,享尽富贵荣华,梦醒后才发现原来大槐安国就是他住宅南边大槐树下的蚁穴,而南柯郡就是大槐树南边的树枝。

黄粱美梦:有个卢生在一家店里向一个道士诉说自己的贫困,道士送给他一个枕头,他枕上去就睡着了,梦中尽享生活的美好,这时店主人煮上一锅小米饭,卢生一梦醒来,小米饭还未煮熟。

梦笔生花:相传南朝名士纪少瑜幼年时,才华并不出众,但是他非常刻苦用功!他的诚心感动了文神,有一天晚上,他看书不知不觉地睡着了,梦见著名的文人把一支笔送给了他,并告诉他用这支笔能写出最漂亮的文章。纪少瑜梦醒后,果然在枕边发现一支非同寻常的毛笔。从此,纪少瑜的文章大有长进,终于成了一位著名的作家。

对于刚刚进入高三的你,读了上面的故事有怎样的感悟和思考?请选择其中感受最深的内容,写一个发言稿,在“青春做伴,梦想成真”的主题班会上发言。

要求:选好角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不:于 800 字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线

关注后获取更多资料：

回复“答题模板”，即可获取《高中九科试卷的解题技巧和答题模版》

回复“必背知识点”，即可获取《高考考前必背知识点》